

# 小小少年 大大力量

## 大智大勇郭耀庆

晨报记者 周凯楠 见习记者 杨阳



郭耀庆。晨报记者 周凯楠 摄

### 酷热难耐下河游泳 孰料途中遇人溺水

提起救人这件事,郭耀庆又露出了灿烂的笑容。尽管这名男孩看上去十分开朗,但说这话来却显得格外腼腆。当记者问起他的家人时,郭耀庆的话匣子才慢慢打开。原来,当天救人这件事就是在郭耀庆去接哥哥回家的途中发生的。“事情发生得非常突然,当时我正好在去接哥哥的路上,突然想到河中游泳解暑,就碰见这个情况。”

2011年8月4日,郭耀庆刚吃完午饭,便得知在高中住校的哥哥要回家了。因为哥哥乘坐的那趟公交车停靠地点距家还有很长一段路,郭耀庆便主动要求骑电动车去接哥哥。

因为路途遥远且十分坎坷,再加上郭耀庆很少骑电动车,他的父母不太放心。然而,郭耀庆最终还是说服了父母,骑上电动车,高兴地出了门。骑了十来分钟后,太阳把郭耀庆晒得汗流浹背。他停下车来看看表,发现离哥哥回来的时间还早,于是,他决定骑着电动车先到河边,游会儿泳,解解暑气。

当来到小时候经常玩耍的河边,郭耀庆发现那里玩闹的人很多。因为担心水不够清,且不愿意跟太多人挤在一起游,郭耀庆便推着车往上游走去。

从小就在河边长大的郭耀庆对村子附近的河段再熟悉不过。对郭耀庆来说,较浅的河滩已经无法满足水性颇好的他,只有那种偏僻且足够深的河段才是最佳的游泳地点。尽管上了高中以后,已经很久没有游过泳,但郭耀庆仍然记得哪段儿河流比较清澈。

按照自己的想法,郭耀庆推着电动车颠簸着向河流上游走去。就在走到自己想去的那段偏僻河滩时,郭耀庆突然听到有人在大声喊叫。从远处看去,郭耀庆模糊地看到三个人正在水里“扑腾”,一个人在岸边来回跑动。起初,郭耀庆以为那些人是在河里玩,所以还很失望地想再去寻找另一个河段游泳。可是当他发现水中三人始终保持着一沉一浮的状态时,再想起刚才听见的喊叫声,郭耀庆感觉情况不太对劲,于是,他立即放倒电动车,跑向河边。来到近处,郭耀庆看到水里的三个人开始下沉,他二话不说,跳进了水里。

郭耀庆告诉记者,他从小熟悉水性,略懂点儿救人的方法。当时,他发现溺水的三人中,位于中间的是一名女子,两边都是男子。那名溺水女子两手分别抓住了两边男子的肩膀,死死地环抱着他们的脖子往下沉。

郭耀庆边游边分析,从两边男子的神情和姿势来看,应该被女性溺水者困住所致。而中间的女性溺水者脸色铁青,看来已经喝了不少水,命悬一线。

就在三名溺水者不停挣扎时,郭耀庆先游到那名女性溺水者后面,与她保持一定距离。随后,郭耀庆急速上前,分别拖住女子的双臂,然后,边喊着“别动”,边向上奋力托举女子。溺水女子似乎也感觉到有人在救她,于是,慢慢松开了环抱着旁边两人的手臂,郭耀庆见状,立即抓住女子的肘部往岸边急拖,使另两名溺水男子成功挣脱,就这样三人获救。

### 救三人后匆匆离去 被救者寻找恩人

三名溺水者在水中都受到了惊吓,在自己得救后,很难缓过神儿来。郭耀庆看到被救的三人上岸后没再出现危险情况,立即骑着电动车离去。

随后,被救的溺水者们多方打听才得知,这位不留姓名的救人少年叫郭耀庆,家住在离事发地点不远的淇滨区上峪乡竹园村。“要不是人家及时相救,我那三位同伴估计就……”提起那次溺水经历,当时在现场的鹿楼村的李先生心有余悸。据李先生回忆,那天他与同村的几位好友开车来到竹园村的河边游玩,不料一个不识水性的女同伴不慎滑落到水中,看到这一情况,两名男同伴立即跳下河施救,可是由于方法不当,两名施救者被溺水女同伴死死抱住,毫无办法……就这样,三个人在

深达数米的河水中不停挣扎,情况十分危急。而他是个“旱鸭子”,只能站在岸边一边大声呼救一边到处找树枝,想把距离岸边十多米的三名溺水者拉上岸来。这时只见一名少年从几十米外冲了过来,纵身跳入水中,向溺水者游去,随后展开救援。

“当时我们吓得够呛,一时都没缓过神儿来,后来才发现连人家的名字和联系方式都没留下。”因为当时情况危急,李先生和朋友们只顾着慌张地联系家人,也忘记询问救人少年的名字和联系方式,后来,经过多方打听,终于找到了救人的少年。在得知恩人的信息后,李先生被救的同伴们托人上门致谢。直到郭耀庆救人一事传开后,郭耀庆的父母才相信儿子说的事实。

### 开玩笑时透露救人 家长得知喜忧参半

救出溺水者后,郭耀庆已经没有力气和心情再去游泳,于是,他连上衣也没穿,便去村口接哥哥。尽管刚刚下了水,但用力过度的郭耀庆浑身虚汗。因为光着膀子,满身大汗,郭耀庆在接到哥哥时,还被打趣“不文明”。

兄弟回家的一路上,郭耀庆始终没将救人一事讲出来。事发当晚,一家人像往常一样聚在一起吃晚饭。通常在这个时候,父母总喜欢边吃饭边开玩笑。当父母提起郭耀庆去接哥哥一事时,便先后“嘲笑”郭耀庆骑车技术不好。谁知郭耀庆一改往日的傻笑不语,倔强地辩称骑电动车比救人简单得多。“要不是大家一起讽刺他,估计这孩子就没打算说救人的事儿。”郭耀庆的母亲提起这件事十分担心,当时听了孩子这句话,她立即详细询问了此事。郭耀庆的父母得知此事后,半信半疑,在他们眼中,小儿子郭耀庆一直都是个内向的孩子,很少自己拿主意,尤其当郭耀庆提起自己救的是三个大人时,父母都觉得不太靠谱。

第二天,一位村民来到郭耀庆家中,找到郭耀庆的父母讲述了郭耀庆救人一事。除了说明当时的情况外,这位村民还表示自己是受人之托前来道谢的。虽说小儿子郭耀庆做了一件好事,但对疼爱孩子的父母来说是喜忧参半。母亲在确认事实后专门找到郭耀庆谈话,并告诉儿子,以后在救人之前,一定先保证自己的安全。“哪个当妈的不心疼自己的孩子啊,这万一出了啥事,叫俺老两口咋办,毕竟他还是一个未成年的孩子!”讲起这些,郭耀庆的父母有些伤心,虽然他们明白自己的小儿子做了一件值得骄傲的事情,但他们难以掩饰心疼孩子的情绪。

这件事情发生不久,郭耀庆救人的事迹不胫而走。山城区鹿楼乡鹿楼村和淇滨区上峪乡竹园村都在传扬少年郭耀庆奋不顾身跳河救人的事迹,大家每逢谈起此事都啧啧称赞:“一个16岁的孩子,在危急时刻跳入淇河救出3名溺水者,真是让人佩服!”

### 同学眼中的大英雄 老师心中的好学生

暑假很快过去,郭耀庆成为高二的中学生。开学后,郭耀庆像往常一样住校学习。直到有一天,一名室友突然跑来问他救人一事,郭耀庆才将自己在暑假的这段经历讲了出来。

郭耀庆的室友李振江告诉记者,他很难想象比自己低一头的室友如此勇猛。“我们关系很好,没想到瘦弱的郭耀庆竟然独自救了三个大人的命!”李振江表示,自己对身边这名低调的救人英雄肃然起敬。

而与郭耀庆同班的班干部郑艺铭提及郭耀庆救人一事时,更是佩服。她告诉记者,郭耀庆与人相处十分真诚,他在救人这件事中有勇有谋。“他

的精神值得我们尊敬,不盲目行事的机智更值得学习。”

关于郭耀庆救人一事,班里也曾开展过学习讨论,郭耀庆班的主任汪洋老师对此事十分重视。汪洋老师透露,虽然郭耀庆的家庭条件不是很好,但他为人善良、真诚、乐于助人,在自己经济拮据的情况下,还会为公益活动捐款。“在班里,郭耀庆总是默默无闻地帮助老师和同学。”汪洋老师说,有一次班里的多媒体出现了问题,郭耀庆便在课间仔细查找原因,最终找出是线头接触不良造成的故障。随后,郭耀庆独自修好了插头,这让老师感到十分欣慰。

### 曾有溺水经历 救人出于本能

救人一事无疑为郭耀庆的成长增加了一段难忘经历。对于这个从小在河边长大的孩子来说,跳进水里救人完全出于本能。用郭耀庆的话来讲,只要是会游泳的人遇到别人溺水都会有救人的冲动。“人家都说我是个孩子,万一被溺水的大人拽了下去就活不成了,但我不能眼睁睁地看着那三人沉下去。”

郭耀庆说,小时候,他总跟着一群大哥哥到河里游泳,也算是在水里长大的。郭耀庆曾在学游泳时发生过溺水,那种挣扎在死亡边缘的感觉很难受,多亏哥哥在他背后的托举施救。至今,郭耀庆仍清楚地记得自己被救的过程。

“为了解溺水时的绝望和痛苦,所以才见不得别人在水中垂死挣扎。”郭耀庆笑着告诉记者,就算再遇到这样的情况,他仍会毫不犹豫地跳下去救人。最后,郭耀庆讲出了几句救人心得,他认为搭救溺水者除了有勇气,还得有好的游泳技术和判断力,不能盲目搭救。

记者结束对郭耀庆的采访已近晚上7时,郭耀庆也因接受采访错过了就餐时间。就在记者感到愧疚时,郭耀庆又露出了初见时的那个笑容,一句“没事儿”显露出他的乐观。尽管天已黑透,但郭耀庆转身离去的笑脸却像阳光一样照亮了整个校园。

## 核心提示

与救人少年见面之前,记者想象中的郭耀庆应该是一名高大健壮的男孩子,因为在很多人看来,除了救人的勇气和技巧外,单凭一人之力想救出三名垂死挣扎的溺水者,一名年仅16岁的少年没有足够的力量和体魄是很难做到的。

因为学生的特殊身份,记者只能通过班主任帮忙联系郭耀庆。高中课程比较紧,记者只能趁下午放学到晚上自习之前的这段时间进行采访。

11月23日下午6时,当学生们结束了下午的学习时,记者在市外国语中学见到了救人少年郭耀庆。来到事先约定好的采访地点,记者从窗外看到了有人正在办公室里静静等待。敲开门后,一名中等个头、面庞瘦削的少年露出了阳光般的笑容,他就是独自救出三名溺水者的少年郭耀庆。初见郭耀庆,记者很难想象身体单薄的他是怎样从水中将三名溺水的大人从死神的手里拉扯回来。

